

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Гомановой Сильвии Олеговны «Экопоселения в России: возникновение, функционирование, перспективы», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

В современном мире развитие кризиса мегаполисов и связанный с ним процесс дезурбанизации приобретает самые различные формы, порождая в том числе и такое явление как экопоселения. Диссертация С.О.Гомановой посвящена весьма актуальной теме возникновения, современного состояния и перспективам экопоселений в России. Автор показывает, как ухудшение экологической среды в крупных городах ведет к усилению озабоченности жителей качеством жизни и поискам позитивных альтернатив.

Среди этих альтернатив одно из ведущих мест занимает движение экопоселений, год от года набирающее свой социальный потенциал и вовлекающее в свои ряды представителей самых различных слоев населения. На большом исследовательском и эмпирическом материале автор показывает все разнообразие этого движения, включающего экологическую, религиозную, сельскохозяйственную и иные мотивации и их сочетания.

Автор приводит достаточно интересные и проверенные статистические данные, показывающие рост числа экопоселений в России и расширение численности их участников. С.О.Гоманова строит свое диссертационное исследование на анализе многочисленных источников российских и зарубежных авторов, исследующих связь экологической проблематики и возникновения внегородских поселений городских жителей, что в итоге обозначает важный тренд дезурбанизационной миграции, которая в будущем может превратиться в массовое явление.

Особое внимание автор диссертации уделяет эмпирической стороне своей исследовательской работы. Было проведено 42 глубинных интервью по оригинальному и разработанному автором гайду. Проводилась серия включенных наблюдений, а также контент-анализ публикаций в СМИ и социальных сетях. Достаточно убедительно представлен в диссертации и аналитический обзор вторичных данных и исследований экопоселений, осуществленных другими авторами (например, И.В.Задориным и группой «ЦИРКОН»). В этом смысле С.О.Гоманова осуществила достаточно широкий охват доступных источников информации, позволяющих раскрыть всю панораму социальных явлений, входящих в предмет изучения.

На понятийном уровне С.О.Гоманова провела концептуализацию социологической модели экопоселения, выделив ее основные компоненты как альтернативного добровольного объединения городских жителей принявших решение создавать новые формы сообществ, сориентированных на высокий уровень качества жизни с приоритетом экологических ценностей. При этом обращается внимание на то, что в каких-то случаях экопоселения имеют тенденцию дрейфа в направлении упрощения жизненного стиля, дауншифтинга и отчасти архаизации повседневного быта, в других случаях речь идет о создании поселений, опирающихся на технические достижения современной цивилизации, цифровые технологии и инфокоммуникации, но при этом также отдающие приоритет поддержанию и укреплению потенциала здорового образа жизни в экологически сохранной экологической и ландшафтной среде.

С.О.Гоманова создает в своей работе обобщенный социальный портрет типичного жителя экопоселения, обладающего всем набором социальных характеристик горожанина (высшее образование, профессия, высокий уровень запросов), но предпочитающего покидать город не только на летний дачный сезон, но круглогодично. Примечательно, что выбор данной жизненной стратегии может опираться не несколько экономических сценариев. Либо горожанин добывает средства к существованию занятиями сельскохозяйственным трудом, либо он (она) переходит в режим пассивного использования иных источников доходов (сдача в аренду своей городской недвижимости или активизации накопленных средств и финансовых сбережений), либо горожанин продолжает трудиться в своей прежней профессии, но с использованием режима удаленного доступа и инфокоммуникаций. Каждый из перечисленных вариантов и их симбиотические комбинации порождают многочисленные социальные последствия, приводящие к возникновению экологических поселений различного типа с преимущественным доминированием того или иного контингента участников. Это в свою очередь фиксируется и в структуре поселений, их географической привязке к территориям, архитектурных решениях и дизайне внутреннего обустройства жилища.

В диссертации с применением достаточно передового в рамках социологии этнографического метода показаны особенности жизни и быта экологических поселенцев, включая обеспеченность продуктами питания, медицинское обслуживание, образование для детей и др. В этом смысле С.О.Гоманова создала достаточно рельефную картину внутренней жизни в различных экопоселениях, что имеет, помимо всего прочего, и информативную ценность, ибо широкий круг аудиторий не имеет представлений о том,

что же на самом деле происходит в экопоселениях. Это неведение порождает в свою очередь своего рода мифологию и подозрительность в отношении экопоселенцев.

Наряду с достоинствами представленной диссертации необходимо указать и на ее недостатки.

На мой взгляд, по каким-то причинам автор упорно уклоняется от теоретического анализа исследуемого им социального феномена экопоселений. Теоретический дискурс правтически отсутствует в представленной работе. Экопоселенческое движение не включено в контекст миграционных процессов, социогеографической переориентации территорий, прежде всего, в России. Отсутствуют ссылки на глобализационные теории, которые как раз и помогли бы С.О.Гомановой укрепить ее исследовательские позиции. Это приводит к некоторому искусственному снижению уровня анализа и последующих обобщений, а также сокращает круг тех, кто потенциально мог бы быть заинтересован в результатах диссертационного исследования.

Обращает на себя внимание и не вполне объяснимая фокусировка С.О.Гомановой почти исключительно на российской практике функционирования экопоселений. А между тем это широкое мировое явление, требующее осмысления. И российский опыт ни в коем случае не следует отделять от мирового.

Указанные недостатки не снижают общей значимости и добросовестности работы, которая может и должна быть продолжена уже за пределами диссертации.

Текст диссертации написан хорошим литературным языком и тщательно редакторски вычитан. Это позволяет посмотреть на текст в качестве возможного материала для публикации в СМИ, предназначенной для широкой аудитории.

Авторские публикации С.О.Гомановой в изданиях, входящих в перечень ВАК, достаточно убедительны. К этому можно добавить и участие автора диссертации в течение ряда последних лет в научных конференциях высокого уровня. Таким образом можно утверждать, что апробация работы состоялась в профессиональной и экспертной среде.

Автореферат диссертации С.О.Гомановой полностью отражает содержание диссертации. Автореферат и диссертация С.О.Гомановой соответствуют п.9 и п.10 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Считаю, что Гоманова Сильвия Олеговна заслуживает присуждения ей степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Покровский Никита Евгеньевич

доктор социологических наук (специальность 22.00.01 Теория, методология и история социологии), ординарный профессор и заведующий кафедрой общей социологии Факультета социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

101000 Москва, Мясницкая ул., д 20.

Телефон: 8-965-345-32-05

Электронная почта: npokrovsky@hse.ru

02.11.2018

Подпись заведующего



20. 11. 2018

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ

Исхакова Л.К.